

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori nefrancați nu se
primesc. — Manuscrisuri nu se
reținut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schulz, Rudolf Mosse, A. Oppelk
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Dammier, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat, în
București: Agenția Havaș, Suc-
cursia de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o aeră
garmond pe o colonă 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina 3-a o
seră 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

N-rii de Duminecă 8 franci.

Se prenumără la toate oficiile

poștale din țară și din afară

și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov

administrațiunea, piața mare,

Târgul Anului Nr. 30 etagiu

1., pe un an 10 fl., pe șase

luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.

Cu dusul în casă: Pe un an

12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni

3 fl. Un oșmărie 6 cr. v. a.

sau 15 bani. Atât abonamen-

tele cât și inserțiile sunt

a se plăti înainte.

Nr. 136.

Brașov, Joi, 20 Iunie (2 Iulie)

1896.

Infrățirea sërbo-muntenegreană.

Sërbiile ne dau în aceste momente un exemplu frumos de înfrățire națională. Vorbim adică aici de Sërbiile din statele mici balcanice, cari se bucură adî de independență, și avem în vedere primirea insufletită, ce li se făcî principelui Nichița al Muntenegrului de cătră poporul sërbesc din regat.

Sërbiile muntenegrene se bucură mai de mult de independență, cei din Serbia însă numai dela 1878 au dobîndit independența statului lor. Din momentul, când Serbia a ajuns să fiă singur stăpîna pe destinele ei, Muntenegrenii au privit cu orecare temere, ba neîncredere chiar la frații lor din Serbia, care devenise astfel o însemnată concurență a aspirațiilor de predominanță muntenegrene.

Tot-deuna Muntenegrenii au avut ambiția de-a juca rolul conducător în mijlocul întregului popor sërbesc și, precum se vede, ei o nutresc și astăzi. Din cuvintele, ce le-a pronunțat principele Nichița la prînzul festiv, ce s'a dat în onoarea lui în conacul din Belgrad, reese, că și astăzi dorința și mîndria Cernagorților este, de-a purta ei drapelul sër-bismului la mîdă-qi.

Este foarte caracteristic și ilustră în mod viu sentimentele și ideile, ce s'au manifestat în Belgrad la ocaziunea întîlnirii principelui muntenegrean cu regele Sër-biei, ceea ce dice Nichița în toas-tul său.

Înălțînd cu mîndria drapelul sër-bismului, principele constată mai întîiu, că toți Sërbiile sunt de un gând cu el și cu fratele său, regele Sër-biei, când își întind mîna fră-țescă unul altuia. Dice apoi, că pe acest drapel stau înscrise dorințele îndreptățite ale Sër-bilor, de-a redobîndi tot ce este al lor și exprimă speranța, că aspirațiile lor vor

afila răsunset simpatice la toate națiunile, în al căror sin s'a sîvîrșit deja unitatea. În fine accentuează devo-tamentul „fraților dela mîdă-nopțe” și împrejurarea, că acele dorințe sunt promovate prin legătura cu Bulgaria și cu frații Slavi din toate părțile.

Multă conștiință de sine și mîndria exprimă toastul principelui muntenegrean, și nu fără cauză a făcut impresiunea în streinătate, că este un fel de anunțare a unei viitoare federațiuni a statelor slavice din Balcani.

A bătut la ochi însă imprejura-rea, că principele Nichița a amintit în vorbirea sa pe regele Alexandru și pe regina Natalia, dîr nici cu un cuvînt n'a făcut pomenire de regele Milan. Acesta se esplică prin aceea, că ex-regele Milan a fost, putem dice, o cauză de căpeteniă, că în anii din urmă a domnit o încordare atât de mare între Serbia și Muntenegru.

În timpul domniei regelui Milan, raporturile acestea au devenit atât de rele, încât erau persecutați acei Sërbi din regat, cari puneau piciorul pe pămînt muntenegrean și tot așa se întîmpla cu Muntenegrenii, cari treceau în Serbia.

Astăzi însă, cum vedem, lucrurile s'au schimbat, dîr nu numai în ce privește raporturile restrinse sër-bo-muntenegrene, ci mai vîrtos în ce privește raporturile acestor state cu marele puteri.

E învederat, că înfrățirea dela Belgrad se face adî sub auspiciile marelui nănaș al Slavilor de lângă Neva și, pe cât regele Milan se arăta supus și leal față cu tendințele puterilor centrale, pe atât fiul său, regele Alexandru, pare înclinat a da ascultare numai sfaturilor din Petersburg.

După fraternizarea bulgaro sër-bescă urmăzî acum fraternizarea sërbo-muntenegreană. S'ar păre, că

este sistemă în aceste apropiări și că vecinul devotament al „fraților dela mîdă-nopțe”, cum dice principele Nichița, este în ajun a da slavismului din Orientul european un nou avînt prin înființarea unei confederațiuni slave balcanice.

Ori cum am lua lucrul, aceste aparițiuni sunt mai mult decît trecătoare, căci își au isvorul în aceea politică, care neliniștesce așa de mult statele apusene ale Europei.

De-oamdată însă nu se prevede, că aceste aspirațiuni ale micelor state slave din Balcani ar pute să sîgduie pacea, aprîndî certa între marele puteri.

Turburările din Creta.

Măsurile recomandate de ambasadori în favoarea Cretenilor au fost prezentate la 26 Iunie Sultanului pentru sancționare. Pentru 30 Iunie a fost fixată deschiderea țilei, în care s'a hotărît a-se presenta tratatul dela Haleppa ca proiect al guvernului.

După promisiunile Sultanului, deschiderea dietei avea să fiă însoțită de-o amnestie generală. Faptul, că Sultanul a anulat sfaturile ambasadorilor, după cum se telegrafază, a produs cea mai bună impresie în cercurile diplomatice turcesci.

Asupra cauzei turburărilor din Creta, lăsăm să urmeze aci o parte din convorbirea, ce-a avut-o la Constantinopol un redactor al lui „Neue fr. Presse” cu *Khalil Rifat-pașa, marele vizir al imperiului otoman*.

La întrebarea, cari sunt cauzele turburărilor din Creta, marele Vizir a răspuns: Causa principală e natura Cretenilor, cari nu vor să fiă liniștiți. Sunt la Creta o mulțime de omeni fără ocupație, cari caută să pescuiască în apă turbure. Pentru a turbura apa, provocă disordine. Guvernul grecesc declară, că nu vrî să se amestece, dîr nu împedecă turburările. Guvernul Sultanului are la Creta 33 de batalioane și mai pôte trimite. Putem obține re-

primăria întregă, ori când vom, dîr guvernul imperial nu vrî să verse sînge inutil. De aceea am cerut guvernatorului din Creta, ca să convocî imediat Adunarea națională. Cretenii sî-și formuleze dorințele. Vom concede tot ce va fi drept și cu putință.

— Care e numărul victimelor din Creta?

— Nu cunoscem încă cifra exactă. La Vamos, un batalion de soldați a fost impresurat și vre-o 80 au fost uciși. La Hania au fost omorîți 30 de Turci. Cu totul au căzut vre-o 3—400 de Turci și tot atîția Greci. Sate turcesci au fost incendiate. În schimb, musulmanii au incendiat câte-vă sate grecesci, după ce au fost provocați de adversarii lor.

— Cum e situația în *Anatolia*?

— Anul trecut, Armenii au fost pretutindeni instigatorii răscolilor. Au pîtruns pînă și în moschee în timpul rugăciunilor și au provocat pe Musulmani. Acum totă regiunea e liniștită. Numai săptămîna trecută liniștea a fost întreruptă prin erupțiunea, la Van, a unei bande de Armeni veniți dela granițele rusă și persană. Armenii aceștia au ucis vre-o sută de soldați musulmani.

— Crede Alțeta Vóstră, că reformele proiectate pentru Armenia vor satisfac pe Armeni? Nu e nici o tîmă de nouă turburări?

— Reformele hotărîte vor fi îndeplinite în înțelegere cu cele trei puteri. Armenii cam nu se mulțimesc cu reformele promise. Și totuși în cele 6 provincii sunt 4 milioane de Musulmani și numai 400,000 de Armeni. Nu cred că s'ar mai putî ivi din nou turburări.

— În *Macedonia*?

— Aici situația nu e nicîdecum îngrijitoare. În total suntem destul de tari pentru a face ordine în tot imperiul.

Principele Nichița în Belgrad.

La banchetul ce s'a dat la Belgrad Dumineca trecută în onoarea principelui muntenegrean și la care au luat parte toți miniștrii și toți membrii corpului diploma-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Signora mută.

(O foieță memorativă din diarul unui student de p'atunci din Lipsca, de *Karl Wartenburg*.)

(Fine)

Makovetzky se ținu de vorbă. Dîr nimeni din poliști, afară de el, spionul iscusit, nu sciî secretul tînrului nenorocit, care a trecut prin mii de pericole pînă a străbătut din închisorea dela Mantua, aflînd adăpost la mamă-sa în Viena. Prin o scrisore anonimă arăta el doctorului Bartleta, care firesce scia cine-i Isabela, că unia scăpare a Isabelei este fuga, deore-ce numele și secul său sunt tradate. Planul lui succese admirabil. Frăținii fugiră în mînilor lui și Laura deveni nevasta lui. Mai tîrziu el descoperi acestuia apucătura mișelăscă. Dîr vitregea sorte, ce o urmărie, nu se mulțami numai cu atât. Regimul dimisionar pe Makovetzky, după ce nu mai avî lipsă de el, și deci, ca să-și câștige mijloace de traiu, se făcî cărțaș, ne-

avînd altă profesiune, altă ocupațiune, alt venit.

Astfel călători el cu tînră damă, pe care o tortura cu cea mai prîstă jalușie, prin toate cetățile cele mari, unde făcea repede cunoscință cu cerourile cărțașilor. Lung timp purtă el acest ram de industrie cu succes, dîr de-odată îl părăsi norocul. Când veni la Lipsca, întreg ospitalul lui consta din câte-va sute de florini. Masa cea verde dela „Café chinois” i-le răpi și pe acestea.

Mai avî și un inel cu briliant, ce-l luase dela un oficer unguresc de honvedî, ce fî pușcat după legea statară. Inelul era vrednic câte-va sute de taleri, și Makovetzky, dete acel inel Jidanului polonez, cu care veni în cunoscință cu ajutorul companiștilor de cărți din „Café chinois”. Cu viclenia, ce-l caracteriza, și care-l făcuse și ca spion atât de vestit el sciî repede a se informa despre raporturile de avere ale bîtrînului Jidan, ba-i succese a afla chiar locul, unde-și ține în casă scumpiile lui. Astfel se ivi în pieptul lui Makovetzky planul de-a ucide și despoia pe Ji-

dan și acest plan îl descooperi nevetei sale, pôte că prin aceea mai tare să-o lege de el.

Acesta este istoria mutei Signora, o istorie, care-și are creștere numai în imaginea poetului romanțier, și totuși e scîsă din viață, deci e adevărată.

2.

Trecură ani dela cele întemplate. Posesorul cafenelei „Chinois” și hotelistul dela „Hala obiectelor de fumat” erau deja de mult duși în povestî la strămoșii lor. Era pe la finea lui Iulie 186x. Eu mă aflam în Strassburg, călătorind spre Frania cu amicul meu A. F., un poet cunoscut. Am privit ambii tot ce are mai interesant fosta capitală a regatului liber german, care numai prin eroismul armatei noastre se încorporă érași la patria mamă. Cu respect curioșos cercetaram cetatea Munster și locul unde ședue măestrul Wolfgang Goethe, — un cicerone din Strassburg voi, să ne arete chiar ospătăria în care Goethe, după cum spuné el, mânca în toate sêrile de vară pui de găină cu spargă, — am admirat statua renumi-

tului general republican Kleber, ridicată pe piața cu asemenea numire, é în ospătăria la „Vița de vie” mîncarăm, apoi amblarăm prin cetate fără scop.

Așa din întemplantare ajunserăm în apropierea palatului justiției, pe pórta căreia vîdărăm întrînd nisce bărbai în costumul din evul mediu al advocaților francesi. Mergeau după ei mulțime de omeni. Ne hotărîrăm a merge cu curentul și ajunserăm în sala de ședințe, unde jurații departamentului casei de jos pertractau o *cause célèbre*, ce făcea atunci mare senzație.

Pe linia căii ferate Paris-Marseille se întemplantă mai multe omoruri și furturi la călătorii din clasa primă, cari călătoriau singuri în cupee. O contesă bîtrînă rusă, ce voia a călători la Nizza, fî omorită și jăfuită, fără să fi audî ceva cameriera, ce era numai în cupeul vecin; un comerciant bolnav frances fî aprîpe sugrumat, jăfuit și numai prin o întemplantare scăpă, fără de-a élla vre-o urmă de-a făptuitorului. Ucigașul de cupee, cum se îndatinară a numi pe misteriosul hoț, de-

tic, regele Alexandru al Serbiei a toastat în onorea lui Nichita, ér acesta fi răspuns printr'o vorbire mai lungă, accentuând, că încă dela suirea pe tron a regelui Alexandru, el a avut dorința să-i facă o vizită; și-a exprimat tot-odată speranță, că încă în decursul acestei veri va pute saluta pe regele Alexandru pe pământul muntenegrean.

Vechiul imperiu sêrbesc, dîse Nichita, din cauza neînțelegerilor s'a distrus; acum rămâne în sarcina domniilor actuali, ca în unire să se îngrijescă de sôrtea poporului sêrbesc. Un popor numai atunci pôte fi tare și respectat, când trăesce în pace și armoniă. Ambele popóre sunt popóre drepte, nu potesce bunurile altuia și nici nu doresce alteeva, decât ca ceea ce au sê pôtă păstra. Dreptele lor nisuințe vor fi întimpinate de tôte națiunile iubitoare de înaintare, cari deja și-au eluptat unitatea. Nisuințele lor află un raqim bun în iubirea fraților din Nord, cari cu poporul sêrbesc sunt uniți prin religiune, prin sânge, sêu chiar prin interese. Prinoișele cu bucuriă goli paharul în sănătatea regelui Alexandru, reginei Natalia și a poporului sêrbesc.

Mitropolitul Mihail, adresându-se către regele Alexandru și către principele Nichita, li-a pus acestora la inimă, ca se silescă în unire a îmbunătăți sôrtea poporului sêrbesc. La cuvintele aceste principele Montenegruului a întins mâna regelui Serbiei.

După baouhet, regele Alexandru a condus pe ôșpele sêu la ședința festivă a academieii, apoi a vizitat institutul „Svetiu Sava“ etc.

Aceste și alte manifestațiuni asemenea, ce s'a făcut în Belgrad din incidentul vizitei principelui montenegrean, dovedesc, că amiciția între Serbia și Montenegru este de-ocamdată deplin încheiată.

Cum predică corifeii unguri poporului lor.

Deputatul Gabriel Ugron, după cum arată semnele, voesce cu tot-adinsul să se pună în fruntea mișcărilor socialiste din Ungaria. Se scie, că aceste mișcări aveau până aci un caracter internațional; Ugron însă tinde a-le da un caracter național maghiar. Probabil, că tendința acesta și fost, care l'a înduplecat pe el a se face un luptător, la aparență cel puțin, atât de pronunțat al introducerii sufragiului universal.

Pentru a-și ajunge mai ușor scopul, Ugron a scos un nou diar săptămânal, intitulat „Népvész“, care e întocmit anume pentru popor. Numărul de probă al acestui diar aduce pe pagina primă portretul lui Ugron, stând călare și purtând costum național de pe timpul lui Arpad. Articulu de fond e scris de Ugron. În el se cuprind între altele următoarele pasagii:

„Poporul pentru aceea este slab, fiind-că el însu-și ajută la punerea în jug a fraților sêi, căci o parte a poporului nu ține cu soții sêi, ci cu cei ce îl despôieă.

„Poporul e atotputernic, decât simte și lucrază în unire. Atotputernicia tiranilor este basată pe neînțelegerile din sinul poporului.

„Un scriitor frances dîce: Asupritorii poporului sunt atât de puțin, ér poporul este atât de numeros, încât decât fiă-care om asuprit ar arunca câte-o pêtă asupra lor, ei ar fi acoperiți de munți

„De această consciință trebuie sê fid condus poporul în luptele sale“.

„Kolozsvár“, reproducând și el pasagiile de mai sus, face o observare foarte caracteristică, dîcînd, că aceste învățături le-ar pute da Ugron în prima țină „sclavilor sêi sêcui“ din comitatul Odorheiului, cari pe sêma lui lucrază și al căror „despôiator“ este el însu-și.

SCRIRILE DILEI.

— 19 Iunie.

Esamenul de maturitate la gimnasiul din Beiuș s'a terminat cu următorul rezultat: Au fost admiși la esamenul scripturistic 44 tineri, dintre cari 2 au fost relegați la repetirea esamenului peste un an. La esemenul verbal au fost admiși așa-dără 42; din aceștia au fost declarați maturi cu „fôrte bine“ 2, maturi cu „bine“ 13, maturi cu „suficient“ 22, ér alți 5 au fost relegați la repetirea esamenului după trei luni din câte un studiu.

„Apostolii limbei maghiare“, cum îi numesc foile unguresci, sunt cu îmbelșugare premiați din visteria statului. Ministrul instrucțiunii publice, Wlassics, a împărțit și acum de curînd premii de câte 50 fl mai multor învățători și învățătoare, cari au promovat mai cu succes interesele maghrisărei prin propunerea limbei unguresci în școlile nemaghiare.

Ungurii i-au bătut pe Sași. În congregația dela 26 Iunie a comitatului Têrnavei mici s'a făcut alegerea pentru posturile de fisolgăbiru și solgăbiru în ceroul de curînd înființat al Șinchei mari. Dintre patru candidați, a fost ales fisolgăbiru Imecs Jenő, ér solgăbiru Kisgyörgy Lajos. Foile unguresci se bucură mult, că Ungurii au învins față de candidații sași. Ele spun, că alegerea funcționarilor unguri s'a făcut „cu mare majoritate“.

La școala centrală de agricultură din Bucuresci se va ține în 5 (17) Septemvre a. c. esamen pentru ocuparea a 13 stipendiilor ale statului român. Condițiunile de admitere la esamen sunt: a) Sê aibă etatea de cel puțin

16 ani impliniți (dispensă de etate nu se admite); b) Sê fi terminat cel puțin 4 clase gimnasiale, classice sêu reale, ori un alt curs equivalent, Absolvenții a 8 clase gimnasiale și acei cu testimoniul de maturitate se primesc fără esamen. c) Sê fi sănetos și de-o constituția robustă, care se va constata de medicul școlii. Cererea de înscriere se va adresa dea-dreptul direcțiunii școlii centrale de agricultură în Bucuresci, cel mai târziu până la 4 Septemvre. Informațiuni mai detaliate sê se cêră la direcțiunea școlii.

—o—

Stațiunea balneară „Lacul-Sărat“ de lângă Brăila, mulțămită marilor progrese, ce le face din an în an, este actualmente vizitată de fôrte multă lume din tôte clasele sociale. Numai la marel hotel Popescu, deosebit de celelalte hoteluri și case particulare, și-au luat locuința de vară, după cum spune „Epoca“. peste 100 familii dintre acelea, cari prefereau mai în toți anii băile din stăinătate. Asupra progreselor făcute la această stațiune balneară étă ce scrie „Ecoul Lacului-Sărat“: Inoetul cu încetul, această stațiune a prosperat atât de mult încât pacienții, cari n'au vizitat-o de 6-7 ani, și cari trăesc încă sub impresia cea rea, ce li-o lăsase această localitate, lipsită de plante și de case locuibile, plină de colb și glod, rămân uimiți de progresele, ce le-a săvîrșit în așa scurt timp. Aci locuințele de scânduri în mare parte au dispărut și sunt înlocuite prin case zidite și amenajate în mod confortabil; paroul, de o întindere respectabilă, nu este lipsit nici de umbră, nici de agrementele, ce le presintă, ori-ce grădină bine îngrijită, și ar pute figura cu demnitate în ori-ce stațiune balneară din Europa. În el se află aședate diferite jocuri; stradele și tôte preambulările, precum și șoséua dela Brăila la Lac, plantate cu arbori mări și frumoși, sunt cavalsate în mod sistematic cu tuburi de apă, așa, că fiind stropite zilnic, colbul a dispărut cu desăvîrșire.

—o—

Recolta prunelor din est an în diferitele state a le Europei este următoarea: În Bohemia recolta promise a fi mijlociă. În Nordul Ungariei recolta este slabă, în Bucovina și Slavonia mijlociă, în Bosnia cevași mai bună ca în anul trecut. În Ungaria recolta întrégă este socotită la 250,000—300.000 măji metrice. În Serbia se sperază, că recolta prunelor va fi de 200,000 măji metrice. În Bulgaria, România și Basarabia promise a fi mijlociă, ér în Francia, unde prunele din cauza secetei au cădut tare multe, recolta este slabă. În California recolta prunelor este de 250,000 măji metrice, numai jumătate ca în anul trecut. Exportul prunelor dela noi promise a fi mai mare ca altă-dată, deore-ce recolta anului trecut tóta s'a consumat.

—o—

Musica orășonească va concerta mâne sêră, Joi, la otelul „Pomul verde“. Într

altele va cânta „Cavaleriă rustică“ de Mascagni, „O nôpte în pădure“, de Schi-ppek etc. Inceputul la 8 ôre. Intrarea 30 cr.

Dela mănăstirea sf. Ioan din Suceava.

— Bucovina, 26 Iunie n. 1896.

(Fine.)

Etă ce istoriscesce un pelegrin, care s'a dus la Suceava spre a afla acolo liniștea și ușurarea sufletului:

„Sosind Vineri în 12 Iunie st. n. cu trenul accelerat la Suceava, am descălecat la un vechi amic spre a mă odihni și a măsoula a doua di des de diminéță, ca sê pot întra cât mai curînd la mōștele Sfântului și sê mă închin liniștit, până ce nu va năvăli încă poporul.

„Sculându-mă a doua di, adevă Sămbătă, cum se zări de di, pornii spre mănăstire. Erau 5 ôre diminéța. Curtea mănăstirei era plină de pelegrini cu capetele descoperite și lumini în mână. În tōtă curtea domnia o tăcere sfântă și piôsă. Inșe durere, ușa bisericeii era încă încuiată, cu tôte că timpul era destul de înaintat. De-odată putui observa o viață mișoare: Pelegrinii începură a întra și eși din curtea priorului. Poporul sêmăna unui lan de grâne, ce se mișca de suflarea vîntului. Mișcările aceste tactice le făceau sub comanda unui om bătrân ca de 80 de ani, care purta în mână sa o cărjă drept simbol al puterii, cu care l'a investit priorul. Eu nu soiam încă, ce înșemă mișcarea poporului și ce chiamare are moșneagul și cărja lui. De-odată acesta se apropie și de mine și neteșindu-și barba, începe a-mi vorbi astfel „Poftim la d-l prior, că pôte voesci sê plătesci slujbe, sêu pentru cetit, sêu pentru aghiosmă, sêu molitvele st. Vasile, sêu pentru deslegat, sêu ca st. Ión sê-ți ajute, că dōră la aceea ai venit ca sê-ți grijesci, cum se cade sufletul.“

Eu i-am răspuns, că biserica e închisă. Pe acesta imi replică moșneagul cu aer grav: „Nu în biserică, ci la d-l prior în casă se plătesc slujbele și tôte celelalte, precum veți, că tōtă lumea o face și prenum se face de când stau eu la Domnul. Nimenea n'are voiă sê între în biserică și biserica nică nu e deschisă, până ce nu va fi dus fid-care închinător la d-l prior, ca sê plătescă acolo, ce arc de plătit, și așa trebuie sê mergi și d-ta cu min!“

Eu, începînd a mă indigna de cele auzite, răspunsei, că voiă sê mai aștept puțin. Apoi începă bătrânul de nou a striga către popor: „Haideți, haideți, ômeni bunii, la Domnul la plătit lu slujbe, iute, iute, că mă dor piciorole amblând de aqî nôpte în tôte părțile după voi!“

Amărit și indignat de cele auzite mă depărta spre a mă primbla în jurul bisericeii. Erau 7 ôre. Ajungînd la acel pârte al mănăstirei, care indică locul unde zace

veni spaima tuturor passengerilor clasei prime.

Se întemplase cam cu o jumătate de an înainte de mergerea noastră la Strassburg, în Ianuarie 186y, un al treilea cas de jaf asupra unui medic engles, care călătoria din Paris la Marsilia. Dêr Englesul, deși surprins în somn, se svêrooli și prinse mâna ucigașului, care tocmai voia să-i aplice lovitura mortală cu o secure teribilă și-i mușcă un deget. Cu tôte acestea pôte că l'ar fi omorît hoțul de nu s'ar fi întemplat să se strice ceva la locomotivă așa că trenul a trebuit să fiă oprit. Acestă împrejurare îl scăpă, ér pe ucigaș îl puse pe fugă.

Câte-va zile după aceea arestară pe peronul gării dela Saverne un om de 58—60 de ani, de-o statură uriașă, care corespondea cu descrierea persônei celui ce încercă să omôre pe Engles și care descriere fu trimisă prin telegraf la tôte stațiunile căii ferate și la tôte posturile de gendarmi. Ceea-ce mărea prepusul asupra arestatului era o rană afundă, produsă prin mușcare, ce o avea arestatul la de-

getul mijlociu al mânei drepte. El susținu morțiș la prima interogațiă, că un căne l'a mușcat, și tot așa susține și mai târziu, dêr medicii, cari fură chiamați ca esperți constatară, că mușcătura este de om.

Mai departe susținea învinutul, că-i Roman și-l chiamă Matteo de Gustiani, că și-a părăsit patria de mai mulți ani din cause politice. Pașaportul, care cam cunsuna cu esteriorul lui și care era vizat de ambasada englesă din Berna, încă era pe acest nume. Apoi vorbia limba italiană perfect, cu accent roman, cum vorbesce ori cine limba sa maternă. Tôte acestea făceau, ca sê fiă atât de mare presupunerea, că el ar fi identic cu ucigașul din oupee, încât procuratura cesară propusese începerea cercetărilor, spre care scop a fost trimis la asisele Renului de jos.

Uimit priviam eu în fața cea palidă și înoreșită a acusatului, încadrată de-o barbă nespuns de sură, ai căruu ochi întuneceafi jaruncau priviri sêlbactice veninose asupra soriitorului judecătoriei cesare, care, ca un pathos propriu personalului judecă-

toresc frances, ceti actele de acusațiune contra lui Matteo de Gustiani.

Matteo de Gustiani! Eu n'am mai auzit acest nume, n'am cunoscut nici când o persônă, care sê pôrte acest nume; și totu-și trăsurile feței omului, ce ședea pe banca acusaților între doi gendarmi, nu-mi erau străine. Dêr unde l'am vădut ôre? În deșert imi sfărîmam capul; mi-am cercetat cu deamăruntul tôte unghiulețele memoriei, dêr nu mi puteam aduce aminta, unde aș fi întâlnit pe acul om. Se începă ascultarea martorilor și ca martor cu deosebire îngrenător se ivi medicul cœla engles. Acusatul declară cu tōtă hotărîrea, că n'a vădut pe martor nici când. Prin această deolarare întru atâta încuroa pe martor, încât acesta în adevêr prinse a șovăi, cu deosebire, fiind-că atacul se întemplă nôptea și oupeul din negligență nu era luminat, așa că medicul văduse fața atacatorului numai la rațele luni, ce străbăteau în cupeu. Acum făcî procurorul general propunerea presidentului judecătoresc, se se dea acusatului un instrument omoritor, pe care sê se facă a-l slobođi asupra martorului.

Peste fața lui Matteo de Gustiani trecu un fior și tot corpul lui era cuprins de-o tremurare. Se vedea bine, că de torturătoare îi cădea lui propunerea procuratorului general. Instrumentul omoritor fu adus, acusatul trebui să-l prinđă și să se facă ca și când ar voi să dea cu el în martor.

— „Da, da... el este... il cunosco, pot jura de-o miș de ori“, dîse doctorul în ton hotărît și convingător, pe când buzele mele rostiră fără voiă numele „Procop Makovetzky!“ Toomai în această stare vădii eu pe Procop Makovetzky, stând înaintea noastră cu sêcurea în mână în acea nôpte de Decemvre, în hala noastră din Lipsca. „Procop Makovetzky!“ mai repetăi odată, uitând scena, ce se petrecea în jurul meu. Eu nu cređ, că ar fi auzit altul, afară de acusatul, în apropierea căruia steteam, numele sêu înșemnatatea esolamărei mele; dêr impresiunea, ce făcî asupra acusatului acest nume, fu de nedescris.

— „Da, eu sunt ucigașul... eu am ucis și pe ceilalți... voiă constata totul“.

La propunerea procurorului, ședința

siorul cu mōștele sf. Iōn înlăuntru, mi-se presentă un spectacol unic în felul său: Pe această parte a pāretelui erau lipite sute de lumini aprinse, ēr ōmenii erau îngenuchiați și sārutau pāretele și pāmēntul. Întrēbānd, ce are sē însemne acesta, mi-se rēspunse, cā ōmenii, venind din depārțāri fōrte mari și ne dāndu-li-se voiā sē între în mănāstire, cu tōte cā timpul ē de tot înāntat, se închinā la sf. mōște prin pārete.

„Abia aprōpe la 8 ore, dupā ce a terminat priorul ōstenitōrele sale rāfueli și no-guțārī cu pelegriinī, s'a deschis biserica. Acum începū o nāvālā teribilā. Fia-care cāvta sē se apropiā de cālūgārul de lāngā mōște spre a-i presenta țidula, pe care era scris cāt a plātīt și pentru care funcțiā. Pe țidule erau induse sume destul de considerabile, precum 2 fl., 5 fl., 3 fl., 6 fl., etc. Spre sēvērșirea āstorfel de funcții bine plātite se recere timp, și nu sciu cum se vor fi fācut ele, cāci la ōrele 9³/₄ sfirșindu-se liturghia, s'a încuiat ērāșī biserica. Dupā închiderea bisericeī, începu un vifor de indignare între pelegriinī și amārēciune adencā cuprinse sufletele lor. Unii din cei îndepārțāți au intrat chiar la prior și s'au plāns de acestā procedurā neonestā, furā însă dāți afarā.

„Peste ți numărul pelegriinilor erescū meren, astfel încāt la ōrele 4 d. a. ograda bisericeī era plinā. Inșē și astā-datā ōmenii trebuirā sē āștepte pānā la 4 ore, și anume din aceeași causā, ca și diminetā....

„La patru ōre se începū vecernea. Biserica era ticsitā de lume. Vecernea abia era terminatā, și biserica ērāșī s'a încuiat. Dēr' în ce mod s'a fācut acestā! Spre a scōte ōmenii din biserica, carī āșteptau sērmanii sē li-se cetēscō pentru cele ce au plātīt, mōșneagul cu cārja a āședat, sēu mai bine ȓis aruncat mōștele pe nāsālī, strigānd cāvtrā popor: „Petreței-Vē pe sub sfānt, dērā aruncați și în cutia, ce o am în mână, cāte-va pārāluțe“. Paralele strinse, mōșneagul porunei sē se scōtā mōștele afarā, cāci numai āșa putū sē scape de ōmenī mai degrabā. Aducēndu-le īnapoi în biserica, le-a trāntit cu brutalitate în lada cea mare. Dupā acestā biserica fū īncuiatā, spre a fi deschisā abia a doua ȓi īnainte de opt ōre“.

Faptele aceste în sine vorbesc destul de elocuent și n'au lipsā de comentariu. Ele inșē nu constituie unicele abuseri, ce se comit la mănāstirea acestā. Existā multe alte inconveniente, carī ar trebui delāturate în interesul bine īnțeles al bisericeī și națiunii romāne din Bucovina. Cred inșē, cā cele enarate vor fi pe deplin suficiente, spre a atrage atențiunea consistorului din Cernāuți. Acest for suprem în afacerile nōstre bisericești reīnoit prin bārbați desinteresați și plīni de īngrijire pentru sōrtea bisericeī și neamului nostru, sigur, cā nu vor suferi, ca lumea sē anine de mănāstirea Sucevei cele mai hidoșe atribute. Nu ne īndoim, cā aceste

se suspendā numai decāt și acusatul fū dus īnapoi în închisōrea judecātoriei. Se începū o nouē cercetare asupra atentatelor comise mai înainte asupra trenului.

Dupā cāte-va luni primīi din Strassburg „Curierul casei de jos“. ȓiarul conține un articol despre omoriturul din cupee. Ultima propositiune era cam acestā:

„Procop Makovetzky a fācut o des-cooperire atāt de grozavā, încāt de o apē-rare a lui nicī vorbā nu mai pōte fi. S'a constatāt și aceea, cā pāșaportul lui, scris pe numele Matteo de Gustiani, a fost fūrāt, cā el a sēvērșit ambele atentate asupra damei ruse și asupra negustorului din Lion și cā el mai înainte, pe timpul revoluțiunii unghuresce, a fost spion în soldul lui Haynam, a celui mai faimos mācelar din Brescia. Jurații il declarārā unanim vinovat și nu acceptārā condițiunile ușurātōre. Aȓi-diminetā fū dus din viētā la mōrte, în curtea prinsōrei“.

Åșa se fīnī Procop Makovetzky, spionul și bārbatul mutei signore.

I. P. R.

abuseri maloneste vor fi grabnic delāturate.

Incā ceva. În 6 Iulie st. n. este sēr-bātōrea Sāndienilor, care va intrūni în mănāstirea Sucevei de nou o mulțime de pelegriinī din tōte pārțile. Åșteptām, cā pānā atuncī abuserile enarate vor fi radical delāturate. Cāci valorile nemulțămirei cuprind cercuri tot mai largi și nu credem, cā lovirea bruscā și exploatarea credincioșilor sē fi singura chīāmare a mănāstirei din Suceava.

Alt pelegriin.

Statele europene.

Fōia din Paris „Figaro“ publicā o statisticā a ministrului de finance frances, Jules Roche, cu privire la locuitorii Europei. În statisticā se face o comparațiā între locuitorii Europei de acum și cei de mai înainte cu 200 de ani.

Cāvtrā sfirșitul domniei lui Ludovic al XIV, serie Roche, se afla Franca în primele state civilizate din lumea intrēgā. Francesii erau un popor constātător din 20 milioane, toți uniți și toți de-o rassā. Anglia pe timpul acela (dupā Macaulay) avea abia 6 milioane de locuitori. Imperiul german nu avea mai mulți locuitori decāt Franca; de el se mai ținea pe atuncī și Austria cu 10—12 milioane de locuitori și Prusia, care se fācū regat, încā avea vre-o 2 milioane. Rusia era fōrte neīnsemnatā și nicī nu numēra între mișcārile europene.

Prin anul 1724 Rusia avea numai 6,040,000 de locuitori de genul bārbațesc, ceea ce face o populațiā de 12—13 milioane. Polonia avea 10—11 milioane, Spania 8—9, Italia 10—11 milioane. Națiunile conducētōre ale Europei numērau 50—60 de milioane, ēr în Europa intrēgā erau 120—130 milioane de locuitori.

În fruntea acestor națiunī, precum am amintit, era Franca, nu numai din causā, cā avea mulți locuitori, ci și pentru bogāția, unirea și puterea sa. Pe timpul revoluției Franca numai puțin s'a schimbat, ea atuncī numēra 25 milioane, Germania tot cam atāția locuitori, între carī Prusia era 6 milioane, Britania mare avea 12 milioane. Franca încā tot mai stetea în fruntea celorlalte state și acestā era o causā principalā a īvingerilor totale, ce le-a raportat Napoleon.

Cānd erupse rēsboiul din 1870, Franca nu mai ocupa locul prim în Europa. Franca numēra numai 38 milioane, apoi urmā Austro-Ungaria cu 36 milioane. Țērele, carī compun astāȓi imperiul german, numērau la vre-o 38 milioane locuitori, chiar atāt, cāt și Franca. Britania mare abia avea 30 milioane, Statele-Unite încā avea 28 milioane, ca Franca.

Dela rēsboiul din 1870 Franca s'a schimbat esențial. Cu Elsația și Lotaringia pierdū Franca 1,965,000 de locuitori și pe lāngā pierderea acestā, mai adaugēndu-se și pierderile, ce le-a avut cu ocasiunea rēsboiului, numărul locuitorilor a scādut pānā la 38 milioane, ēr în rang acum ocupā locul al cincilea.

În locul prim stā acum Rusia cu 100 milioane locuitori, apoi Germania cu 52¹/₂ milioane, Austro-Ungaria eu peste 43 milioane, Britania mare cu aprōpe 40 milioane și în locul al cincilea ē Franca cu 38 milioane; dupā ea urmēzā Italia cu 31 milioane.

Pe cānd locuitorii Francei în ultimul secol s'au īmulțit numai cu 50%, pe atuncī ai Angliei au devenit aprōpe de patru ori atāția, ca mai înainte cu 100 de ani. Locuitorii Rusiei s'au īmulțit mai mult ca de 3 ori, ai Germaniei mai mult ca īdoit (ai Prusiei de 5 ori) și ai Italiei abia s'au duplicat. Afarā de Europa, în Statele-Unite locuitorii s'au urcat la 70 milioane, în Japonia, care și ea acum īncepe a se numēra printre popōrele civilizate, se aflā vre-o 42 milioane locuitori, āșa dēr mai mult ca în Franca.

Jules Roche ȓice, cā pierderea acestā mare ē īngrijitōre pentru Franca și face atenți pe conaționali sēi sē nu uite, cā primul element al puterii naționale este omul.

Convocare.

În 12 Iulie st. n. a. o. se va ține în comuna Porumbacu inferior adunarea generalā a despārțēmētului III (Fāgārāș) al „Asociațiunii transilvane pentru literatura romānā și cultura poporului romān“, la care sunt invitați toți membrii din despārțēmēt, precum și toți binevoitorii și doriitorii progresului romān a lua parte.

Programul obiectelor se va distribui la fața locului.

Din ședința subcomitetului dela 27 Iunie 1896.

Fāgārāș, 28 Iunie 1896.

Basilu Rațiu,
dir. desp. III.

Starea sēmēnăturilor la noi.

În intrēgā țēra ploile torențiale au fācut mari pagube, āșa cā sēmēnăturile din cauza ploilor, pe cele mai multe locuri, sunt culcate la pāmēnt. Raporturile din diferite pārți presentā starea recoltei astfel:

La Korōs-Ladány grānele sunt de tot bune, icī și colo numai, sunt culcate de plōiā. Sēcārile pe unele locuri sunt fōrte bune, ēr pe alte locuri sunt cam slābuțe. Orȓul și ovēsul sunt rarī. Sfeclele pentru nutreț, precum și cartofii sunt în stare fōrte bunā. Pōme puține, ēr viile sunt frumōse.

La Gyurō (comit. Albei) grāul și sēcara promet o recoltā mijlociā, orȓul și ovēsul cevași mai slabe, decāt grāul și sēcara. Sfeclele cam 70% au pierit. Viile sunt fōrte frumōse, pōme inșē fōrte puține.

La Rozsnyō recolta sēcārei, orȓului și a ovēsului promise a fi 5 mājī metrice, a grāului de 6 mājī metrice. Nutrețul artificial a fost tare slab. Ierburile sunt rarī, sfeclele de nutreț le nimicesc purecii. Pōme puține.

La Farnos (comit. Pestei) grānele peste tot rarī. Sēcārile sunt mai bune. Pe unele locuri s'au īnceput secerișul. Orȓul și ovēsul sunt slabe. Fēnul mijlociu bun.

În pārțile Cipāului (comit. Tērnaveimici) sēmēnăturile de primāvarā sunt fōrte frumose. Recolta fēnului a fost tare slabā. Viile sunt cam bunīșōre, se pōte spera o recoltā de mijloc.

La Ocsa (comit. Pestei) grānele promet o recoltā tare īmbucurātōre, sēcara, cu puține esceptiunī, încā ē bunā. Orȓul de tōmnā ē mai frumos ca cel de primāvarā. Cucuruȓele și cartofii sunt frumōse. Pōme puține. Viile pānā acum promet bunā recoltā.

În Bekes-Csaba, în urma ploilor, sēmēnăturile se desvōltā bine. Recolta gāului pe jugēr este socotitā la 9 mājī metrice, asemenea și a sēcārei. Ruginā pe sēmēnăturī numai pe frunȓe se aflā. Pōme vor fi puține, ēr struguri sē vēd fōrte mulți.

În Perlak (comit. Zala) grāul promise o recoltā de mijloc bunīșōrā. Sēcara ē rarā spicul inșē ē tare frumos. Recolta orȓului va fi numai de mijloc slābuțā, ēr a ovēsului pe jugēr ē socotitā la 7 mājī metrice. Cartofii pānā acum sunt frumōși. Fēnul a fost puțin.

În ce privescē Romānia, amintim la acest loc, cā dupā raporturile oficiale de acolo starea sēmēnăturilor ē cāt se pōte de promițētōre și promise un seceriș bogat cum de mulți ani n'a mai fost.

Mulțāmitā publicā.

Ciceu-Cristur, 25 Iunie n. 1896.

În urma apelului fācut în „Gazeta Trans.“ pentru biserica incendiatā în 17 Mai 1895 din Ciceu-Cristur (com. Solnoc-Dobāca), au īncurs ajutōre dela On. Institut de credit din Deesiu „Someșiana“ 200 fl.; Escelența Sa Mich. Pavel, Episcop în Orade 20 fl.; Escelența Sa Dr. V. Mihalyi, Metrop. în Blāșiu 10 fl.; Dela fondurile diecesane din Gherla 30 fl. Institutul de credit „Fortuna“ în Rodna vechiā 10 fl. Instit. de credit „Speranța“ în B.-Prund 5 fl. Instit. de credit „Bistrițana“ în Bistrițā 10 fl. Dela Rev. D-n Fehér Mānō protopop rom. cat. în Sepsī-Sāngeorgiu 2 fl.

Aducem și pe acestā cale sincerele nōstre mulțāmite marinimoșilor contribuitorī, carī dorindu-le ca Atotputernicul Dumnezeu sē le īmulțescō avutul, ca sē pōtā īntinde mână de ajutor tuturor celor loviți de sōrte, precum suntem și noi.

On. Domnī, carī au primit Apelurile cu lista de colectare sunt rugați a ni-le retrimite cu ori-ce rezultat.

Georgiu Isaiu, Dascalu Mafteitū,
preot și preș. sen. bis. școl. prim curștor.

SCRIRI ULTIME

Budapesta, 30 Iunie. În cercurile politice de aici se vorbește cu hotārire, cā camera va fi disolvatā în timpul cel mai scurt și cā chiar și terminul nouēlor alegeri ar fi deȓa fixat. Terminul, se ȓice, ē ȓiua de 10 Octombrie. Acestā scire o īnregistrēzā și foile guvernamentale.

București, 30 Iunie. Secțiunea Ligei culturale din Buzēu s'a desființat. S'a decis de a-se īnființa o nouē secțiune în Buzēu.

Belgrad, 30 Iunie. Toastul prīntului Nichița a produs mare sensațiā între reprezentanții puterilor străine. Prīncepele a cetit toastul de pe hārțiā și se crede, cā el n'ar fi accentuat āșa de mult aspirațiunile sērbesce, decāt toastul lui nu ar fi primit mai înainte aprobarea celor din Petersburg.

Roma, 29 Iunie. Regele Menelik pretinde o despāgubire de 36 milioane lire pentru liberarea prisionierilor italieni aflātōri în Abisinia.

Budapesta, 30 Iunie. Mare sensațiā a produs aici faptul, cā trei soți ai vestitului spārȓetor de casse Papakosta, anume Affendakis, Kāzār și Schreiber, astāȓi în ȓiua mare și în prezența unui public numēros au fugit din închisōre. Cei doi din urmā mai fugirā încā odatā prin Aprilie, īmpreună cu Papakosta, tot din aceeași închisōre. Schreiber a fost din nou prins

DIVERSE.

Cāsētorīa femeilor vēduve arabe. Decāt o femeīā vēduvā arabā voesse ca sē se mārīte din nou, atuncī ea trebuē cu o ȓi mai înainte de-a se cununa cu noul bārbat, sē mērgā la mormēntul bārbatului repozat; acolo ea īnghenunchie și se rōgā plāngēnd: „Sē nu fi supērāt pe mine și se nu fi ȓelos.“ Decāt ea încā totuși cugētā, cā repozatul ei bārbat ē mārīos, atuncī vēduva duce pe un māgar dōuē vedre de apă la mormēnt și dupā-ce și-a fīnit rugāciunea varsā apă peste mormēntul soțului ei rēposat, ca, pentru supērarea ce-īo face ea mārītāndu-se, se fiā mortul rēcōrit pentru tot-dēuna.

Consumul cārnei de cal în Franca. Din statistica ministrului de agriculturā din Franca aflām, cā în anul trecut s'au tăiat 23.896 cai, 43 catārī și 333 māgarī. Greutatea tuturor acestora la olātā a fost 5130 tōne, carī s'au vēndut în 180 de mācelārī. Tot din raportul ministrului frances de agriculturā se mai pōte vedē, cā 1/3 parte din tōtā carnea s'a folosit pentru mārīcārī, ēr 2/3 parte pentru fabricarea de cārnați.

Literaturā.

Din „Biblioteca pentru toți“ au apărut Nr. 70: Legenda ȓiganilor de P. Dulfu, o lucrare plinā de umor, care pānā acum n'a mai fost tipārītā nicāiri. În partea primā se aflā portretul și o scurtā biografā a talentatului și bine cunoscutului autor. Apoi tot de d-l P. Dulfu: Coțofana, legendā popularā și Mōrā dracilor (cāntul 12 din epoea popularā „Isprāvile lui Pācală“.) În text mai multe ilustrații originale. Se pōte procura și dela librāria Ciureu din Brașov ā 30 banī (8 cr.) volumul.

Un roman în nouă serii și alte 2 nuvele de F. M. Dostoiewski, netraduse încă până acum în limbă străină, au apărut zilele acestea în Nr. 22 al Bibliotecii de Popularizare.

Nr. 23 din Biblioteca de Popularizare cuprinde Poezii, de Sully Prudhomme, traduse în versuri de A. Steuerman; 30 bani broșat, 60 bani legat.

Dilele acestea a apărut Istoria regimentului de infanterie Alexandru I, împăratul Rusiei, Nr. 24 în ediția de lăuc, cuprindând 666 pagini în octav mare cu o mulțime de harte, planuri, schițe apoi portrete heliografate precum și colorate.

tru espunerea tuturor faselor prin care a trecut dela 1741 și până astăzi amintitul regiment, a cărui patriă este ținutul Brașovului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Foulard-Seide 60 kr. bis fl. 3.35 p. Met. - japanesische, chinefische etc. in den neuesten Dessins und Farben...

Cursul la bursa din Viena. Din 30 Iunie 1896. Renta ung. de aur 4% . . . 122.90 Renta de corone ung. 4% . . . 98.95

Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.- Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25 Imprum. ung. cu premii . . . 149.50

Cursul pietei Brașov. Din 1 Iulie 1896. Banonote rom. Cump. 9.47 Vënd. 9.50 Argint român. Cump. 9.40 Vënd. 9.45

Nr. 21/96.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de îngrijitor al casei și servitor la spitalul cetățenesc public din loc, se escrie concurs: Plata anuală este 300 fl.

Reflectanții la acest post nu pot concura, cari vor fi mai tineri de 20 de ani, s'au trecut peste 40 de ani.

Dela reflectanți se cere a sci să cetască, scrie și socoti, a cunoscă limba germană, maghiară și română.

Petițiile pentru ocuparea acestui post provădute cu testimonii de botez, școlă și de moralitate sunt a se preda Domnului președinte al comisiunii adm. a spitalului Alfred Schnell

Brașov, 22 Iunie 1896. 1012,2-2. Comisia adm. a spitalului.

Publicația de licitare. Două mori, cu trei petri una, învêrtită de puterea apei, în lăuntru comunei Teiușiu - proprietatea a 26 familii, fost grănițeri - precum și două intravilane se vënd (la olaltă, ori separate una de una), pe calea licitațiunei libere în 6 Iulie st. n. a. c. 10 ore a. m. în cancelaria comunală a Teiușului.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghirish-Turda, Copsa-mica - Sibiu - Avrigu - Fagarasu, Simeria (Piski) - Hunedora, Brasov - Zernești, Arad - Timisoara, Sibiu - Cisnădie, Sighisoara - Odorheiu-săcesc. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and station.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, ceie însemnate în dreapta de jos în sus. - Numerii încuadrați cu linii mai negre însemnăză orele de nopte.